

苏州市原副市长姜人杰一审被判死

姜人杰受贿案

30年前,我国检察机关恢复重建。为纪念检察机关恢复重建30周年,南京市检察机关精选了30年内的10起反贪案件、10起公诉案件、10起反渎案件。其中有钟裕辉、徐其耀这样的落马贪官,也有建国以来最大的跨国系列绑架杀人案件。

姜人杰原系江苏省苏州市人民政府副市长,2001年至2004年间,被告人姜人杰利用担任苏州市人民政府副市长的职务便利,为他人谋取利益,先后收受苏州鼎立物产有限公司总经理顾某某、苏州华业百福房地产有限公司总经理陈某某、苏州易通房地产开发有限公司总经理李某、苏州天熹房产开发有限公司副总经理林某某、苏州市友和科技发展有限公司总经理凌某某贿赂款,共计人民币1亿零867万元、港币5万元、美元4000元。

该案由江苏省人民检察院侦查终结,交由南京市人民检察院审查起诉。在审查起诉阶段,南京市人民检察院组成了专案组,于2006年3月以挪用公款罪、受贿罪对被告人姜人杰提起公诉,法院一审认定姜人杰挪用公款罪、受贿罪,判处死刑,剥夺政治权利终身。

南京检察机关三十年经办的的大案要案

反贪案件

案例一

钟裕辉,原南京市人民政府副市长。1992年5月至1994年2月间,钟裕辉利用担任南京市人民政府副市长的职务之便,为南京金中富国际期货交易有限公司扩大公司经营范围等违法经营活动提供帮助,事后收受该公司副总经理邓某某送给的价值人民币十万余元的“劳力士”手表一块;1993年5月至1994年2月,钟裕辉利用工作之便收受港、外商章士金、章敬中送的港币5万元、美金1千元等,另有人民币20万元不能说明合法来源。1997年7月22日,法院以受贿罪、巨额财产来源不明罪,判处其有期徒刑13年,剥夺政治权利两年。

案例二

徐其耀,原江苏省建设厅厅长(正厅级)。1992年至2000年7月间,徐其耀利用担任盐城市市长、江苏省建设委员会主任、江苏省建设厅厅长的职务便利,46次收受、索取盐城市鸿基公司南京工程部等单位负责人的贿赂,共计人民币391万余元、美元1万5千元。2000年10月12日,法院以受贿罪判处其死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,没收全部个人财产。

案例一 陈正平投放 危险物质案

陈正平在南京市江宁区汤山镇经营“菊红”面食店期间,为琐事与汤山镇“正武”面食店店主陈某某发生矛盾。2002年陈正平见陈某某面食店生意兴隆,遂怀恨在心,企图报复。2002年9月13日晚11时许,陈正平携带鼠药“毒鼠强”窜至“正武”面食店,将“毒鼠强”投放到白糖等食品原料内,造成三百余人中毒,四十二人死亡。

该案影响面大,案情复杂;作案动机恶劣;作案手段残忍;被害人大多是学生、儿童、老人等弱势群体;导致的后果极其严重,在全国范围引起轰动,境内外媒体予以了高度关注。

南京市人民检察院迅速组成专案组,提前介入了该案的侦查工作,并以投放危险物质罪对陈正平提起公诉。法院认定陈正平犯投放危险物质罪,判处死刑,剥夺政治权利终身。

案例二 跨国绑架案同胞 15罪犯被判死刑

2003年12月14日,江苏无锡的一名男子接到远在柬埔寨打工的妻子秦

公诉案件

某的电话:“你准备15万救我。”39岁的秦某于2001年出国,在柬埔寨王国首都金边打工。丈夫觉得奇怪,刚想问妻子发生什么事情,电话就挂断了。没多久,秦某又打来电话,恳求丈夫寄钱。这次秦某的丈夫问清了,妻子遭到了绑架。

秦某的丈夫立即向警方报案,并提供了绑匪要求汇款的银行账户。为了保证人质安全,9.8万元打入了绑匪指定的账户。但自从钱汇出,秦某便失去了音讯。12月18日,柬埔寨西哈努克港出现了一具无名女尸,经认定是秦某。12月26日,江苏警方首批赴柬专案组成员出发。

据查,秦某的手机上有一个金边的公用电话号码,经营公用电话的人说,这个电话是一个中国男人打出的,他从一个一堆照片中指出了嫌疑人。柬埔寨警方据此将有重大嫌疑的中国人张晓东、闫志刚、闫渤海抓获并移交江苏警方押解回国。

闫志刚和张晓东否认自己绑架杀害了秦某,但交代可能与仍在柬埔寨的乔凤义有关。2004年2月10日,乔凤义在柬被抓,接着柬埔寨警方又陆续抓获富春斐、田淑敏并移交中方。随后,江苏警方又在广东抓获了蒋增谷、刘友国。

原来,在金边从事按摩业的秦某因姿色出众,赚钱很多。为了搞到钱,田淑敏、刘友国、富春斐、蒋增谷密谋绑架秦某。收到赎金后,4个人决定杀人灭口。乔凤义被邀为秦某注射了毒品海洛因,而后刘、蒋驾车将尸体抛弃。

经审讯,张晓东等人也交代了自己的罪行。张晓东为首的犯罪团伙,自1995年以来,在境内外抢劫、绑架杀人作案15起致17人死亡,其中在柬埔寨作案10起致12人死亡。他们作案前进行精心预谋,准备枪支刀具等凶器,中国籍的老乡、朋友和游客往往成为他们的主要侵害目标。

“12·14”案件,是新中国成立以来我国最大的一起跨国系列绑架杀人案件。南京市人民检察院组成专案组,在侦查阶段就远赴柬埔寨开展工作,以绑架罪、抢劫罪、故意杀人罪、强奸罪、盗窃罪等罪名对张晓东等28名被告人提起公诉。法院对张晓东等15名被告人判处死刑,其他被告人均被判处有期徒刑至无期徒刑的刑罚。

据介绍,在此案中,堕落几乎都始于一个原因:赌。他们也都是因赌而识,因赌而聚,也因赌而犯罪。

反渎案件

案例一

赵建强,原南京市建邺区环境保护局局长。建邺区检察院查明:赵建强身为区环保局局长,违反程序,决定将相关单位应交区环保局的咨询服务费,以及应缴纳的排污费以检测服务费、咨询服务费、环境评估费等名目收取并打入区环保局司机李某某名义开办的南京某环保咨询服务中心账户中,造成公共财产损失2893万元。赵建强还利用职务便利,将有关单位应缴的排污费14万元非法占有。2007年1月,赵建强被一审法院以滥用职权罪和贪污罪判处有期徒刑6年6个月,没收个人财产人民币2万元。

案例二

陈民亮,原江苏省农村社会养老保险基金管理中心主任。玄武区检察院侦查查明:1998年3月至5月间,陈民亮负责将2600万元农村社会养老保险基金运营增值的过程中,未对被投资方海南赛格国际信托投资公司进行考察,先后4次与该司签订了购买国债协议书。协议到期后,海南赛格公司已不能对外支付债务,而且该公司未将上述基金用于购买国债。2001年11月,该公司被停业整顿。致使该款以及利息共计人民币3429多万元的损失至案发没有挽回。2002年12月,陈民亮以玩忽职守罪,被判处有期徒刑三年。

通讯员 崔杰 肖水金 雒呈瑞
快报记者 吴杰

劫金巨案:5斤金饰品藏在米袋里

苏北睢宁,一个古老而年轻的小城……然而2008年7月20日,一起抢劫金店大案却打破了这里的宁静。睢宁警方经过8个昼夜的连续奋战,终于破获此案,将4名劫匪抓获归案并将价值100多万元的黄金全部追回。10月16日,4名犯罪嫌疑人被移送起诉,等待他们的将是法律的严惩。



被抢劫的金饰品

凌晨 金店突发劫案

2008年7月20日早晨,地处睢宁县城闹市区的老金店员工王某像往常一样赶往金店上班,当她打开卷帘门后,被眼前的一幕惊呆了,金店内一片狼藉,保险柜被打开,盛金银首饰的盒子堆在一起,盒内的金银首饰被席卷一空。她连忙一边退出金店保护现场,一边找值班员赵某。当王某跑到值班室门口时,室内传来赵某急促的呼救声:“快、快,金店遭抢劫了,我被锁在屋里……”

“老金店凌晨被抢了!”一时间,消息迅速蔓延,睢宁县城的平静顷刻间被打破。睢宁警方迅速赶赴现场勘察:值班室内,受害人赵某侧卧在床上,眼、嘴部被胶带缠绕,双手双脚被电源线反向捆绑着。脚踝处被电源线勒得深痕道道。金店营业大厅

西侧金库门前零散堆放有大量的空首饰盒,存放的黄金、铂金饰品已不翼而飞。经清点,发现共损失黄金、铂金饰品价值100余万元。

线索

一把断线钳

如此案值的抢劫金店案,是睢宁县建国以来最大的劫案案,也是徐州市近年来涉案价值最大的案件,更是江苏全省为数不多、影响特别大的案件之一。睢宁公安局迅速调集100余名民警,以中心现场为点向四周辐射,开展全方位走访调查。

一份份协查通报被紧急发往各个派出所和社区民警、综治干部、广大群众手中,全县警力紧急动员,对辖区内旅馆、娱乐场所开展地毯式排查。与此同时,专案组对犯罪嫌疑人现场遗留的唯一物证——一把断线钳开展深入调查。专案组安排5个工作组分赴周边地区开展调查。

突破 神秘黑轿车

但是,办案民警却一直未发现犯罪嫌疑人的踪迹,侦查破案工作一时陷入了僵局。苍天不负有心人。在对案发现场周围群众和出租车司机的走访过程中,一条重要的线索让专案组为之振奋。在案发当晚,有一辆黑色普桑轿车停在金店对面好长时间,根据这条线索,专案组当即决定,锁定侦查重点,在全县各交通要道设立治安卡点,同时,从梁集、官山、凌城、沙集收费站调取进出睢宁的车辆录像资料,寻找那辆有重大嫌疑的黑色普桑轿车。

专案组从掌握的资料中发现,案发当晚,一辆车牌号为“皖S95717”黑色普桑轿车从7点钟进入睢宁,次日凌晨1时左右离开。结合案发现场遗留的物证调查,这辆安徽的黑

色普桑车成为专案组锁定的重点。专案组从全国金店抢案案件分析,决定将侦破重点围绕这辆安徽阜阳的车辆展开。

7月24日晚,干警赴安徽阜阳地区。在当地警方的协助下,开展对这辆车的调查。从当地车管所登记记录查出,车主为安徽阜阳市太和县坟台镇名叫张某的人。然而,据当地户籍警秘密调查反映,这辆车已于近期“改换门庭”,车卖给了安徽亳州市谯城区龙扬镇冯随村一个叫随彪的人。为了不惊动随彪,专案组采取秘密方式开展调查。经查,该车为随彪在今年5月份经朋友介绍购得。7月26日,专案组通过调查发现一条重大线索,最近两天随彪正在联系销售黄金,随彪具有重大作案嫌疑!

收网 合围桑拿房

7月27日,专案组获悉,随彪的车正在太和县城一家修理铺修理,要求修理厂连夜加班修理,次日早上7时前要把车去上海。专案组分析认为,随彪当晚可能就住在修理铺附近的宾馆。在当地警方的配合下,抓捕民警拿着随彪的照片潜入各个大小宾馆、旅店、洗浴场所进行排查。当民警问到龙泉桑拿浴室时,值班人员反映,有一个长相酷似随彪。

经过周密部署,28日3时许,熟睡中的随彪被干警从被窝中揪出,他还没来得及反抗便被民警瞬间制服。经审讯,随彪交代了到睢宁抢劫金店的事实,但拒不交代同伙的下落。

7月28日下午4时,在强大的审讯攻势下,随彪终于交代了同伙,一个是头号人物韩庆,家住安徽太和县坟台镇陶各村;另一个是三号人物孙家中,坟台镇郭小庙村人。随彪扬言:“你们是抓不住韩庆的。”

随彪的扬言并不是没有理由。原来韩庆在当地的外号叫“小鬼子”,非常狡猾,涉嫌一桩“搬家式盗窃服装店案”,当地警方组织警力多次抓捕都没有成功。

据当地派出所民警反映,韩庆的家距离公路有4公里,像现在这样连绵的阴雨天,道路泥泞,任何车辆都进不去。当晚10时许,抓捕组获得可靠消息,韩庆已潜回家中。在当地一名老户籍警带领下,专案组秘密徒步进村,在村口一条无人行走的田埂边,突然从地上爬起来一个人,当地老户籍警打开手电,一眼就认出是韩庆,他大声地喊着他的小名暗示,干警立即明白,这就是要抓捕的犯罪嫌疑人,几名干警同时扑身扑了上去,把韩庆逮个正着。原来狡猾的韩庆为了躲避公安机关追捕,白天在村内大摇大摆地行走,给人造成在家的假象,晚饭后不在家中住,而是独自一人扛着木板在村外田埂小路上休息。随后,一组人连夜把韩庆押回审讯,一组人继续前行抓捕孙家中。

抓捕组到达孙家中家时,已是凌晨一点半了,10名干警秘密包围了孙家中的家,正在睡梦中的孙家中被戴上了手铐。至此,三个犯罪嫌疑人全部落网。

案情看点

5斤金饰品 藏在米袋里

经就地突审孙家中,专案组民警从其东屋的地砖底下起获了他分得的520克赃物。随彪虽交代了犯罪事实,但拒不交代赃物去向。经过专案组民警艰苦细致的审查,随彪交代,赃物埋在小孩姨家厨房的窗户底下。结果民警扑了个空,事实证明随彪在说谎。

专案组分析,在抓捕随彪前,他原定第二天把赃物转移出手,放在家中的可能性最大。随彪与父母妻儿住在一起,他们将是重要的突破口。随后,干警来到了随彪的家中搜查,并没发现赃物,后经对随彪的家人逐个教育,随彪的父亲从一个米袋内扒出了由四层塑料袋包裹的赃物。经称重,随彪分得的赃物有5斤多重。

最后,绝望的韩庆也说出了赃物的下落:他在分得剩余的赃物后,于第二天就让其情妇刘某在上海、无锡一带联系买主。在无锡警方的配合下,专案组又将刘某抓获,其交代正在联系买主,货依然在韩庆家中。7月31日,专案组民警又再赴安徽太和县,对韩庆的家中进行搜查,终于找到其藏在家中院内的所有赃物。至此,公安干警经过8个昼夜的奋战,所有赃物全部追回。

8月17日,韩庆等4人被批准逮捕。10月16日,韩庆等4人被移送起诉。

特约记者 公宣 更夫
快报记者 邢志刚